



О профилактике и противодействии экстремизму и терроризму



На территории Саратовской области проживают представители более чем ста национальностей, наиболее многочисленными являются татарские, казахские диаспоры, а также народов Кавказа. При этом в регионе отмечается относительно низкий уровень преступности экстремистской направленности, проявления террористического толка не отмечались. Вместе с тем, следственным управлением по Саратовской области используются все имеющиеся полномочия с целью недопущения пропаганды фашизма, возбуждения социальной, расовой, национальной, религиозной ненависти или вражды, иных проявлений экстремизма, а также для привлечения к ответственности виновных лиц.

В приоритетном порядке осуществляются профилактические, в том числе воспитательные, пропагандистские меры, направленные на предупреждение экстремистской деятельности. Используются все возможности для установления источников финансирования экстремистской деятельности и терроризма, пресечения их использования для совершения преступлений.

Сотрудники следственного управления области принимают участие в осуществлении разъяснительной работы в образовательных и социальных учреждениях, в проведении встреч, семинаров и других мероприятий с участием представителей правозащитных, религиозных, национально-культурных и молодёжных организаций. Повышенное внимание уделяется освещению в средствах массовой информации работы следственных органов в сфере



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Саратовской области

противодействия экстремизму и межнациональным конфликтам, в результате принятых мер усилена информационно-пропагандистская работа. Ежедневно проводится мониторинг печатных изданий, выпусков программ местных телерадиокомпаний, а также информационных ресурсов сети Интернет с целью выявления и пресечения действий, направленных на возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни.

Следственным управлением обеспечена возможность приема от граждан обращений и сообщений о проявлениях экстремизма и терроризма почтовыми отправлениями, через «Ящик для обращений» в управлении, а также на соответствующем разделе официального сайта следственного управления. Руководителем следственного управления проводится личный прием граждан, в том числе и с выездами в территориальные следственные отделы. Кроме того, круглосуточно действует «телефон доверия» следственного управления.

Федеральным законом от 25.07.2002 №114-ФЗ «О противодействии экстремисткой деятельности» (ред.02.07.2013) дается разъяснение понятия экстремисткой деятельности (экстремизма). Экстремистская деятельность (экстремизм):

насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации;
публичное оправдание терроризма и иная террористическая деятельность;
возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни;
пропаганда исключительности, превосходства либо неполноценности человека по признаку его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии;
нарушение прав, свобод и законных интересов человека и гражданина в зависимости от его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии;
воспрепятствование осуществлению гражданами их избирательных прав и права на участие в референдуме или нарушение тайны голосования, соединенные с насилием либо угрозой его применения;
воспрепятствование законной деятельности государственных органов, органов местного самоуправления, избирательных комиссий, общественных и религиозных объединений или иных организаций, соединенное с насилием либо угрозой его применения;
совершение преступлений по мотивам, указанным в пункте "е" части первой статьи 63 Уголовного кодекса Российской Федерации;
пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения, либо публичное демонстрирование атрибутики или символики экстремистских организаций;
публичные призывы к осуществлению указанных деяний либо массовое распространение заведомо экстремистских материалов, а равно их изготовление или хранение в целях массового распространения;



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Саратовской области

публичное заведомо ложное обвинение лица, замещающего государственную должность Российской Федерации или государственную должность субъекта Российской Федерации, в совершении им в период исполнения своих должностных обязанностей деяний, указанных в настоящей статье и являющихся преступлением;

организация и подготовка указанных деяний, а также подстрекательство к их осуществлению; финансирование указанных деяний либо иное содействие в их организации, подготовке и осуществлении, в том числе путем предоставления учебной, полиграфической и материально-технической базы, телефонной и иных видов связи или оказания информационных услуг.

В соответствии с законом противодействие экстремистской деятельности осуществляется по следующим основным направлениям:

принятие профилактических мер, направленных на предупреждение экстремистской деятельности, в том числе на выявление и последующее устранение причин и условий, способствующих осуществлению экстремистской деятельности;

выявление, предупреждение и пресечение экстремистской деятельности общественных и религиозных объединений, иных организаций, физических лиц.

Экстремистскими материалами признаются предназначенные для обнародования документы либо информация на иных носителях, призывающие к осуществлению экстремистской деятельности либо обосновывающие или оправдывающие необходимость осуществления такой деятельности, в том числе труды руководителей национал-социалистской рабочей партии Германии, фашистской партии Италии, публикации, обосновывающие или оправдывающие национальное и (или) расовое превосходство либо оправдывающие практику совершения военных или иных преступлений, направленных на полное или частичное уничтожение какой-либо этнической, социальной, расовой, национальной или религиозной группы.

Федеральный закон от 06.03.2006 № 35-ФЗ (ред. от 23.07.2013) «О противодействии терроризму» устанавливает основные принципы противодействия терроризму, правовые и организационные основы профилактики терроризма и борьбы с ним. Терроризм - идеология насилия и практика воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанные с устрашением населения и (или) иными формами противоправных насильственных действий;

Противодействие терроризму в Российской Федерации основывается на следующих основных принципах:

- 1) обеспечение и защита основных прав и свобод человека и гражданина;
- 2) законность;
- 3) приоритет защиты прав и законных интересов лиц, подвергающихся террористической опасности;
- 4) неотвратимость наказания за осуществление террористической деятельности;
- 5) системность и комплексное использование политических, информационно-



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Саратовской области

- пропагандистских, социально-экономических, правовых, специальных и иных мер противодействия терроризму;
- 6) сотрудничество государства с общественными и религиозными объединениями, международными и иными организациями, гражданами в противодействии терроризму;
 - 7) приоритет мер предупреждения терроризма;
 - 8) единоначалие в руководстве привлекаемыми силами и средствами при проведении контртеррористических операций;
 - 9) сочетание гласных и негласных методов противодействия терроризму;
 - 10) конфиденциальность сведений о специальных средствах, технических приемах, тактике осуществления мероприятий по борьбе с терроризмом, а также о составе их участников;
 - 11) недопустимость политических уступок террористам;
 - 12) минимизация и (или) ликвидация последствий проявлений терроризма;
 - 13) соразмерность мер противодействия терроризму степени террористической опасности.

Мероприятия по профилактике террористической угрозы не менее значимы, чем пресечение террористических актов и привлечение виновных лиц к установленной законом ответственности, поскольку в перспективе позволяет предотвратить совершение террористических актов путем формирования у населения отрицательного отношения к актам террора, независимо от того против какой нации, религии или власти они направлены.

Адрес страницы: <https://saratov.sledcom.ru/folder/877170/item/877171>